# 第38講 認識太初的道

### 基督徒長進的秘訣

我們再讀歌羅西書第二章9節:「因為 神本性一切的豐盛都有 形有體地居住在基督裏。我們在祂裏面也得了豐盛」。下邊一句話 更有意思,「祂是各樣執政掌權者的元首」。這個就是我們得了豐 盛以後,就可以與基督一起去執政掌權,祂是各樣執政掌權者的元 首。我們得了這些豐盛,生命豐盛了,我們就可以跟祂一同去統管 萬有,做執政掌權的。

所以下邊那節我們歸到那個「永古隱藏的奧秘」裏去再詳細地 講,現在要講「耶穌基督」,這是保羅對聖經精要簡潔的分段的方 法,第一段「惟有 神能照我所傳的福音」,第二段「和所講的耶 穌基督! ,第三段「並照永古隱藏不言的奧秘堅固你們的心」。這 三段是重要的,永古隱藏不言的奧秘,接下來說了,「這奧秘已經 顯明出來,而且按照永生 神的命,藉眾先知的書,指示萬國的民, 使他們信服真道」。永生的 神藉著眾先知的書,就指示萬國的民, 那麼這奧秘就是前面所說的這三個,「福音的奧秘」,「基督的奧 秘」,「永古隱藏不言的奧秘」,都叫「奧秘」。但是要按照秩 序講,先傳福音,讓人見到自己的需要,得著了生命以後就講耶穌 基督,你越講耶穌基督,人越認識耶穌基督,他就丟棄萬事看作糞 土,他就對世界看得越來越淡,越羡慕基督的豐盛,希望得著在基 督裏的一切豐盛,他自然就把不好的都丢掉了,這就是基督徒長進 的秘訣,也是保羅告訴我們的他的經歷。

338 聖經要道略解第二集 第 38 講 認識太初的道 339

#### 傳基督測不透的豐富

他認識基督看萬事如糞土,所以他講耶穌基督,講「耶穌基督那測不透的豐富」,保羅就是這樣,他講基督怎麼講的呢?我們看以弗所書第三章8節:「我本來比眾聖徒中最小的還小,然而祂還賜我這恩典,叫我把基督那測不透的豐富傳給外邦人」。所以保羅被稱為外邦人的使徒,他把「基督那測不透的豐富」要傳給外邦人,那我們現在要講耶穌基督,也要把基督那測不透的豐富講給大家。

### 基督、聖靈與 神原為一

我們一步一步地查考,第一步我們要查考的是什麼呢?「耶穌基督原來跟神是一」,是一體的,這個我們必須要懂,這個要弄清楚。我們看約翰福音第十章30節,耶穌說:「我與父原為一。」不只耶穌跟神是一,聖靈與主耶穌基督跟神也是一,所以聖經裏說三而一。神在無始的永遠裏是獨一的真神,並沒有聖父、聖子、聖靈這三個位格,那為什麼有位格呢?是為了神要把自己顯明出來,神要把自己顯出來,祂有一個計劃,因為祂裏邊一切的豐盛都是自隱的,自來就隱藏在那兒。

# 自有永有自隱的 神

宇宙萬有什麼也沒有,空空蕩蕩的,就是一個獨一的真 神自我存在,無始的永遠中,不知道從什麼時候開始, 神就自我存在,就在那,就有。所以有人問 神是哪來的,這個是不懂得 神的奇妙,「神是自有永有的」,不知道什麼時候有的,所以宇宙萬有總得有

一個起因,所以祂就是第一因,祂自有永有,所以祂叫「耶和華」,「耶和華」的意思就是自有永有。那麼這位自有永有的 神在沒有開始計劃把自己顯明出來以前,就在無始的永遠裏,永遠永遠不知道有多少年,多少萬萬萬萬代,祂自我存在,那個沒有法子想像,沒有法子形容,在無始的永遠中自我存在,這位獨一的真神。

神有意志,祂也有思想,祂也有感情,祂造人吹口氣,人裏邊就有了思想、感情、意志, 神有自己的思想,祂有一個計劃,祂要把自己從自隱的狀態中顯明出來,這就是 神創造的起因。祂要把祂一切的豐盛都彰顯出來,所以「諸天述說 神的榮耀,穹蒼顯明祂的手段」。所以弟兄姊妹們知道,這個諸天宇宙萬有,不過是 神,我們要按中國話說是「略施小計」,把祂的豐盛的能量、本事、計劃彰顯一點出來給我們看看,所以「諸天述說 神的榮耀,穹蒼傳揚祂的手段」,這多有趣!

# 子是父首生的

那麼 神是自隱的 神, 神是自我存在,昔在、今在、以後永在, 祂是自有永有,不是從哪來的,也不是誰造的,祂是第一因。 所以這個聖經就講「永古隱藏不言的奧秘」,就是 神的計劃要把自 己顯明出來,才有創造,才有「子」從祂裏邊出來,「子」是從 「父」出來的, 神就生出一個子出來,這個子是首生的,在一切被 造的以先。

原來什麼都沒有,宇宙空空蕩蕩的,神就生出一個子來,這個子是「父懷裏的獨生子」,也叫「愛子」,也叫「神子」,這都是

聖經裏用的名詞,「神子」。那麼耶穌生出來以後做什麼呢?不過在箴言書第八章不說祂是子,說祂是「智慧」。「在耶和華造化的起頭,在太初創造萬物之先,就有了我……我已生出」。那個生出就是祂、就是智慧。箴言書第八章說「智慧豈不呼叫」,就是智慧說話了,祂是智慧。所以在哥林多前書第一章24節說:「基督總為神的能力, 神的智慧」。所以耶穌那個時候叫「智慧」,這是我們對耶穌的認識。

祂出來以後幹什麼呢?首先祂出來的任務, 神要藉著祂完成祂的計劃,完成祂一切「預定的美意」, 神要藉著祂成就一切顯明的計劃。比如在以弗所書第三章11節說:「這是照 神從萬世以前,在我們主耶穌基督裏所定的旨意」。萬古之先, 神在耶穌基督裏就有一個計劃,要創造,創造前先來一個設計,要創造成什麼樣呢?創造些什麼東西呢?這些東西按照時間怎麼進度呢?這叫安排、設計,「預定安排精確的調節」,那個時候耶穌基督叫「 神的智慧」, 神就藉著耶穌基督的智慧設計了這個諸天宇宙萬有,按照時間形成,「神造萬物,各按其時成為美好」。

# 按時定期

凡事都有定期,天下萬物都有定時, 神為一切的東西都安排了時間,讓這些按照祂預定的順序一步一步地顯明出來,到了時候祂就出來了。連耶穌降生,連亞當墮落多少年以後,「時候滿足」是多少年,然後耶穌才「道成肉身」。所以在聖經裏,「時間」在祂顯明的計劃中是非常重要的,所以 神創始成終這一段的時間,這段時間到現在,從 神開始計劃、創造,到現在科學家們計算整個的字

宙發生有158億年(或者是137億年),雖還沒有確定,還在經過精確計算,以後他們會公佈一個確定的數目,現在仍在爭執中。所以按時間神就計劃,都設計好了。

### 耶穌是太初的道

那麼這個計劃者是誰呢?就是耶穌。所以耶穌在太初,在創造 萬物之先,在造化的起頭,還沒有萬物,祂是工程師。祂設計這一 切,然後祂又是那個「能力」,祂不光是 神的「智慧」,祂還是 「能力」。因為這一切的創造都需要「能力」,祂就是那個能力, 就把 神的能量注入。因為祂是子,父有什麼,子就有什麼,父有 智慧,祂就是 神的智慧,表現出來了,父有能力,祂就是 神的能 力,父一切所有的豐盛都在子裏面,子就帶著智慧先來設計,子就 把能力也帶出來,從神裏邊出來。

設計好了萬物,祂注入能量,一下子來個大發表。那個時候,「發表」在聖經裏又有個說法,說耶穌基督是神的道,太初有道,神的道。簡單地說,這個「道」,「Logos」這個字原文的意思就是「發表」,好像人發表政見,人發表爐邊談話、發表宣言,發表什麼東西,Logos就是發表。就是把神裏邊的計劃、能量、內容一下子發表出來,所以祂叫「太初的道」,那麼祂把神的能力、神的智慧發表了,宇宙諸天萬有都是祂設計的,祂把神的能力一發表出來就產生一個大爆炸,所以「道,沖而用之或不盈」,「道」就是「發表」,所以祂也叫「太初的道」,耶穌的名字大家知道這個很有趣的,祂就叫「太初的道」。

#### 產生時間

所以「太初有道,道與 神同在,道就是 神」。道跟 神「原為一」,我們剛才唸了,原來根本就是同一個,因為 神要創造諸天萬有、宇宙萬有,祂才藉著道來發表,所以道從 神裏邊出來了,祂帶著一切的智慧、能量,設計了這一切,注入能量這麼一發表,這個發表就叫做爆炸,科學家們叫做能力的大爆炸。

這個能力一爆炸以後就產生時間了,大家知道由頻率的震動產生時間,若沒有能量哪里有頻率呢?所以 神這個能量「啪」一爆出來,開始有動靜了,有動就是能,開始有頻率了,就開始有時間了。那麼「 神造萬物,各按其時」,這個時間到了什麼時候產生什麼,到了什麼時候又產生什麼,大概爆炸最初的三秒鐘產生什麼,現在科學家都好像知道了。他們藉著這個加速器,這個原子加速器的高能實驗發現,計算出來了,在最初的三秒鐘那能量有多大,然後慢慢地能量減低、減弱,減弱以後到100萬年的時候,那個能量低到多少,又產生什麼,到了什麼時候產生什麼物質,這個就是 神 造萬物,各按其時成為美好。

各種物的元素就一步一步地構成,構成以後,他們還要變成諸 天宇宙穹蒼,最後太陽、月亮、地球都變出來了,是這樣一步一步 地按照時間,在人看時間都很長的。 神要把能量變成一個東西有固 定時間的。不過有人就問了,說在創世記第一章, 神說有什麼就有 什麼,不是嗎?大家要懂,在路加福音第一章37節說: 「 神的話沒 有一句不帶能力的」。其實 神一說的時候,那個話一出來,能量就 出來了,所以能量要造成什麼就造成什麼,是能量組合的。

#### 神造萬物為永遠

那個不是一句話,不像我們說話,我們說話你說十句也沒用,那是空氣震蕩而已。 神說話就不一樣,「 神的話一出來,句句帶著能力」, 神的能量就出來了,能量一出來,說造什麼就造什麼了,所以 神的能力按照時間造成這個、造成那個,這叫做「 神造萬物,各按其時成為美好」。但是這一切都為了永遠,又將永遠安置在世人心裏,所以當初 神造的時候就預定這些東西都要進到永遠,在時間過程裏要成就那個永遠,藉著那個時間來成就那個永遠,這就是神旨意的奧秘。

### 耶穌是創始成終

這個時間,弟兄姊妹們請注意,在聖經裏講時間也是耶穌,為 什麼呢?因為聖經裏說耶穌就是阿拉法,耶穌就是俄梅戛,耶穌就 是初,耶穌就是終。耶穌就是始,原始,耶穌就是時間。因為祂 就是能力,能力是因為時間,能力爆發以後產生的係數,產生的頻 率、震動,就開始有了時間,所以祂是阿拉法,祂是俄梅戛。

等到這個世界再還原的時候,沒有時間了,那個時候在耶穌裏邊就結束了,所以這個宇宙萬有,一切都是藉著耶穌造的,都在預定的時間裏成就預定的事物,「凡事都有定期,天下萬物都有定時」,在一定的時間裏成就一切的事物。這真奇妙!都在能力的運作之下,神的能力注入以後,科學家們現在把這個弄得很清楚,我們也有一個表,《探討宇宙的來源——大爆炸》,這是一個海福生牧師從科學書籍裏頭摘錄下來的,詳細地編排,很有趣味。

### 耶穌是 神的發表

所以我們就明白 神造萬物,各按其時,耶穌是太初的那個道, 也是父懷裏出來的那個子,也是愛子,也是獨生子。那獨生子的意 思是就這一個子是單獨出來的,說愛子後來祂道成肉身,祂所做的 一切事都討 神喜歡,是 神的愛子。

所以歌羅西書第一章15節說:「愛子是那不能看見之 神的像」,不能看見的 神藉著祂顯明。約翰福音第一章18節也說:「從來沒有人看見 神,只有在父懷裏的獨生子將祂表明出來」,表明出來可以說發表出來,所以祂是太初的道。那麼耶穌這個名字我們現在就懂了,耶穌是誰?耶穌就是 神的智慧, 神的能力, 神的獨生子,太初的道。

讀到約翰福音,第一章4節又加以說明:「生命在祂裏頭,這 生命就是人的光」。生命在祂裏頭,神永遠的生命也在祂裏頭,永生 的 神有永遠的生命,生命的源頭裏有永遠的生命,所以耶穌基督又 把這個永遠的生命也帶來了,「生命在祂裏面」,所以祂又叫「生命 的道」。祂是「太初的道」,祂也叫生命的道,祂也叫永生的道, 因為永遠的生命,永遠活著要因著祂。

所以我們認識耶穌得要這樣一步一步地認識,一切的智慧、能力都在祂裏面藏著,祂是「智慧」、「能力」的總源頭,從 神那個總源頭裏出來的「子」,子就把這智慧、能力爆發出來了。